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LA POMME DE TERRE DISPARAITRA-T-ELLE 7
par Charly PFISTER

La pomme de terre (Solanum tubcrosum) posséde une tige constituée
de deux parties: l'une aérienne, l'autre souterrainc. Cette derniére
porte presque toujours des renfl-ments: les tubercules, appelés vul-
gairement pommes de terre. _

Originaire d'Amérique du Sud, Solanum tuberosum fut intro@ult en
Furope par les Espagnols & la fin du XVISme sidcle. Considéree d'abord
comme une denrée de luxe, la pomme de terre fut assez rapidement cul-
tivée et pénétra dans tous les pays eurcpéens, Notons qu'eclle s'impo-
sa en France gréce aux efforts de Parmentier (1780).

En 1796, Parmentier remarquait, sans pouveir 1l'expliquer, que des
tubercules donnaient naissance & des plantes porteuses de tubercules
tandis que des graines nec produisaient que des plantes dépourvues de
tubercule. En méme temps, on était frappé par la diminution successi-
vedes récoltes: la pomme de terre dégénerait. Om constate, aujourd'hui
que cette plante, attagquée par une quantité de maladies: mosalgue, en-
roulement, bigarrure, dégénere de plus en plus,

No&l Bernard, & la fin du sidcle passé, émit l'hypothése que les
renflements en tubercules de la tige souterraine de la pommec de terre
dtaient une réaction de la plante contrc llattaque des racines par un
champignon, On admet qu'il s'agit d'une symbiose,

Une symbiose est l'association plus ou moins intime, plus ou moins
durable de deux organismes qui paraissent tirer mutuellement profit
1'un de l'autre, Ainsi l'association bactérie-légumineuse est une sym-
biose. La bactérie fixe liazote, & condition d'étre en milicu sucré
(racine de la légumineuse). De son cdté, la légumineuse utilise l'azo-
te fixé par la bactérie. Les deux "partenaires" de la symbiose cbtien-
nent un avantage, avantage résultant de la symbiose méme.

La symbiose la mieux connue est probablcment celle des Orchidées.
Ces plantes ne se développent normalement qu'cn préscnce d'un champi-
gnon appelé Mycorhizc par Prank (1885). Successivement, Frank, Wahr-
lich, Schlicht, Jansc et Stahl montrércnt que non seulement les Orchi-
dées sont attaquées, mais encore que la plupart decs plantes sont in-
fectées par un champignon. Celui-ci a pu étre séparé et cultivé isolé-
ment dans le cas des Orchidéesn

No&l Bernard prouva, apres identification des Mycorhizecs que la ger-
mination des graines d'0rchidées était liée & l'invasion de 1l'embryon
par un champignon. Il démontra (1902):

1) Des graines prélevées dans le fruit mlr, cultivées en milieu
aseptique ne germent [z27ais.
2) Teute graine qui germe présente un embryon parasité,
3) Il suffit pour provoquer la germination 4°'cnsemencer le milieu
en Mycorhizes,
Ne8l Bernard monira encore gque les Mycorhizes se comportent exactement
comme n'importe quelle bactérie pathogine. Il demcurc donc possible
d'ébtenir des cultures atténuées de ccs champignons et de vacciner une
plante contre l'action d'une Mycorhize. Cc dernier point montre que
la plante offre une certainc résistance & liinvasion du champignon.,

Le cycle évolutif de S. tuberosum calqué sur cclui des Orchidées
donna & Bernard 1'idéc de vérifiecr si sa théorie pouvait siétendre &
cette plante. Il montra l'existence d'une infcection nette. Magr-u re-
prenant ses travaux prouve que supprimcr le champignon revicnt a cme
pécher la pomme de terre de tubériser,

Si la pomme de terre dégénére depuis son introduction en Europe,
c'est qu'elle ne trouve plus dans le sol les Mycorhizes lui permettant
de tubériser. Si 1l'on ne fournit pas & la plantc le champignon dont
elle a besoin, il faut envisager la disparition des pommes de terre
en tant que tubercules,
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Les travaux de Magrou nous dcnnent un moyen de lutter contre cette
dégénérescence, Il est possible d'obtenir une tubérisation de S, Tu-
berossum par l'action de certaines solutions nutritives de conoentra-
tions bien détermindes. Les tubercules obtenus, de petite *aille. sont
ensuite plantés dans un sol rishe en Mycorhizes et lion récclte des
pommes de terre de tres belle taille. (Magrou, Legrwux, Laurent, 1935)

Malheureusement, cette méthnde ne se réalise pas facilement sur
une grande échelle, Aussi lui préfere-t—on la culiture des semis en
altitude, Depuis un siecle, cn sait que les pommes de terre cultivées
en montagne sont d'un meilleur rendement que celles obtenues en plaine,
Costantin (1926) édcrit: "Les pommes de terre montagnardes cnt une
puissance de production tout a fait remarquable., Le clima% montagnard
fortifie la plante et la rend plus apte & résister & ses ennemis, "
Pour Costantin, le climat montagnard remplacerait les Mycorhizes fai-
sant défaut,

La sélestion des plantes en montagne semble nous permettre de lutter
contre la dégénérescence de la pomme de terre,

L'étude de la symbiose des Orchidées et de la tubérisation a con-
duit No&l Bernard émettre l'hypotheése que la producticn de tubercule,
bulbe et rkizome chez n'importe quelle plante était la conséquence de
l'action d'un champignon, De méme, pour cet auteur, l!état vivace se-
rait aussi le résultat d’une symbiose,

En résumé:

1) Une importante partie des végétaux vit en symbiose avec

un champignon appelé Mycorhize,

2; La plante réagit & cette infection en tubérisant,

3) Cette réactioh se traduirait par la formation de bulbe,
de tubercule ou de rhizome.

4) L'état vivace serait aussi une conséquence de la présence
de Mycorhizes chez la plante annuelle.

LES MASSETTES DANS LE CANTON DE VAUD
par Pierre VILLARET

Ces élégants roseaux qui servent depuis des sigcles de motif déno-
ratif appartiennent & la famille des Typhacées qui ne . .mproxd qu-un
seul genre: le genre Typha, Les renflements terminant ZJeur tige (df h
le nom de massette, masse d'eau) sont constituds par les inflorescen-
ces de la plante, Avant la floraison, on distingue & lfextrémité de
la tige deux épis allongés plus ou moins contigus, Le supérieur est
formé d'un grand nombre d'étamines serrées les unes contre les autres,
aoTteimes par quelques bractées, Aprés la libération du pollen. cet
épi se désarticule rapidement et laisse apparaitre liaxe central,
L'épi inférieur, femelle, de couleur brune, est plus volumineux et plus
dense, Il est formé par un trés grand nombre de pistils entourés de
longs poils, A la maturité; cet épi se désarticule aussi. en un duvet
plus cu moins Pin qui sera emporté par le vent et assurera ainsi la
disaémination de l'espéce. Les poils du pistil sfallongent encore
aprés l'anthése et jouent le méme rble que les aigrettes des frults
du pissenlit,.

La flore suisse comprend quatre especes de Typha que nous ILrouvons
toutes sur territoire vaudois,

La plus fréquente est la grande massette (Typha latifolia L.) que
l'on retrouve un peu partout au bord des lacs, des rivieéres e méme
des plus petites gouilles, C'est ainsi que nous l'avons observée dans
une petite mare formée par le glissement de terrain des “%tes de Row
siaz qui s’est produit il y a une quinzaine d‘années, Cette espeve de




